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aiRMa 3N 2nihel

16.1 <Tof® AT DI = 3T 30 Wd & IRl d¥B bl IR Pl grs g1 |

60 #. 120 #
180 #.
Ao BT Wd 120
smef (1) EE
i (ii)

IfT 918 9™ @1 @At 12 9 Ul #iex & @ fhdd Wd W) 91§99 B St
SITET 3T 7

100 w9 URT T AR & &R F W JaaH R &9 Td § @l s e ?

TS g & oY ol fbar 11 @ 91d BRA B fory aRATT =i BRe dr$ a1

@ T F UM FRA T |
I UPR Wd SIIdT &I WG9 S0 B b folU &5hel aiHex § Sd P Wd
ST @ &) | IO FRA F |
Tfts e BT WA AAHR 2 |
3T e & Wd BT IRAT = 2 x (. + @) = 2 x (180 + 60)
= 2 x (240) = 480 .
e B BT WA ITHR 2 |

A TH & WA BT URAT = 4 x oIl
= 4 x 120 = 480 #.
Ffh Al BT IRATT FAF 8 (A 91 S BT Gdi T MY |
U eH & WA BT &aABA = of. X 9l
=180 x 60
= 10,800 @R
MBI B WA BTGB = Yol
= (120)
=120 X 120
= 14,400 aiHIex
qfdh D & T BT STh AfEH 2 | AT TS BT W9 4T 3feH ST |
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1. ¥ GofiaxeT Her <Rl gfeedl & faF Ay Ty 2| oue U 9, caRi ud ool
el B AT ol ufeeal o AHNE TUT SIS ATUBRR YRATT Bl TUFET BIRTY |
Bl ST sl args

RJ19 RJ51 TA
PA 3807 1051 RJ271CO706

2. fer=ferRaa uRRerfaal & gdrst & w9 g9 dom o9 &a%hel Td BRAT IST 2
(i) guee & IRl W o (PR /7NET) T 8 |
(ii) 8 @& Ha # @rell et Sotar & |
(iii) PR * BT A=A 2|

(iv) ¥q & IRl 3R 7§ FTarT 2l |

o OC GTATdAT 16.1 DO

g 60 Hex Yol ael TR P S IRl AR IR AW 2 Faps
I8 fod & 79 IRA T I B |
I T R T 98 26 T TH1E DI AMIATHR BIel BH & fBIR )
qT BH B AISTs ST DITY |
BTl H HTel I8 aredr & el awrs 50 4. g | 3 e’ aw s
BT BT &THel T DI |
7 U WA B 4200 qIHCR WRT H T B BEdl dg | 39 8g Wd $ aRI 3R AR
PHRAT ITEdT & | IS Wd @ drers 30 Hex 8 ar fbd=r ofF 1 aR o1 geir ?
@ A BT eF%d 38400 aiHIex 2| Al #SM & =1 T dISg &
3:2 % o 5™ BT URAM A1d B |
g I BT IRATT THH B, AT Bl oH TS IR dIee HA: 25 AH 3R 15 I
| fot ST BT et 31 2 |
[ T IRATT ST BIFTT |
forerast qomg 2 J, 3 I @ik 4 /9 B
e foaT qor 8 Wl &l |
iii) Tafgarg By, T yomd 10 S ofik AR o 7 0 2

16.2 HATGR AqHo BT HAhd
B MU & URIY H o T Fd B ARG TAR MHR 41 G BT feld ¢ |
3T VW YEUS BT &ABel DU A B Sl FHARR Tl oI PR BT 3 ?

[W'_W TGS B FHY Yoy aRTeR Td FHMCR el %D? ¢
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AT YA BRA 2
3T 3T AT & < AR A &9 2 |
D D c._.C '-|
@ \® 3 @ 0
A B P PaQ o M N

TR GG DI MMER oIl & A B Yol & b Y A AR W T+ ST |
oY o A PBICH Udh B (1) 3T PRd AT FAR Yol & A1 SIS o & ol

e (3) & wu A fewmar g1 A (1) 921 A (3) % FHSIT ST & HoT Yo | |
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M B watTH 2 |

A A (1) @ &3%d = A (3) &I eahd

HHIOR | 3R | AR & | led) T | wE =8 Rafa|  waray
IS | T | g @ | U BS | e ge | A ot | agie
ot @ | P | Girgp apgy | SR | ST @
(2) +(3)| @a%wa A
NILER| Brys S
TR 4R 3pia (3) (1) +(2)
o = (2) + (3)
ABCD | CD AD' AAD'D ABC'C | ABC'D' |ABCD=ABCD'
PQRS | PQ SP’ ASP'P ARQ'Q | P'Q'RS | PQRS=P'QRS
LMNO | LM oL’ AOL'L ANM'M | L'M'NO |LMNO =L'M'NO
arferar ¥ W< € f:

{ (@mpfa (1) + smpfa (2)) @1 &=thel = { @UPIT (2) + MBI (3)) BT &bt

(@ifF HfT (1) TAT BT (3) BT &Fhel FAGIV BT & Hof Yo oM § a_R )

3 HHIX T»lgj,‘jz\ﬂ DI &l = JATIT bl &FAh ]

= TIE X dIeig
= JMER X AFE Yol & WY I AR W T

a7

AT AR TGS BT &Fh = QMER X $dTs) T Shlg

fafafy —
RS R /e ofd |

o 3 TR IMIT—3NSHT AT & FAR TGS BIC |

s TPHR WHET drell e AT TT6 TR R IGHR $9DT SAB ST DT |
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« FHR QS B SMIR & A B Yol & MY | THad BIcax Ud RSThR
3MPFT 3T W |

o I DI TS MBI BT TAN IR IGDHL T MMAT I1 |

« 39 YBR 99 T BT &F%hel UTH YUR / TFHR W diell e T ST Y |

« FAR Ig4ol U4 M & &FAhal ol ol a |

« JBf T & FAHd T U B © |

JEIEXT 1 Y FAR IGSl D1 U Yoll AR AT a8 HAS: 5 T 3R 4 377 7 |

FHR TGSl BT A AT DITIY |
gl MR & T8 = 5 I+
3T = 4 9
HATR IGST BT &FH = R X HdTg §
=bxh v
= 5x4 o I 1]
= 20 o I 5 3
IQIENT 2 uﬁwwmﬂamaﬁw%aﬁﬁsﬁqweﬂaw?@ﬁrﬁaﬁ
Sa1g (x) 91T
gal Wﬂgﬁmmaﬁw -
= MR X A5 \\
56 =7 x x e
Id 7T xx= 56
. x= 56
x = 8 uH

T 39 goR IR IS & a8 8 T T |

IaTEX0 3 FARR agysl PQRS @1 1 iisil @ dargat 8 Jt ok 5 9 21 R
QR @ 1T $aE 4 T T I DI |
(i) IR agysl PQRS &7 &3%d (i) &R PQ &1 HId s

gal (i) FAR TS PQRS &1 & F%d = 3MUR X ST
= 8 WMl x 4 9
= 32 T 9l
(i) MR = 5 I+
$ars (SU) = y 9
&% = 32 o I

N

¢
&
g

|l||r|’l|C||”|l|||llll'l]llllllllIlIllllzlllllllllllllllgllllIlIlllllI|l4||||llllllllll'gllllllllllllllgll

L wo

© @

S 14

9

8

ecL Cl LL OL 6 VA
Inul||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||I|n||||||||n||||||I||||I||||I||||I||||I|||l|||||||||l|||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||I|||||

174"

Sl




||Hr|"|3||4|||||||'|I||||||||||||l||2|||||||||||||||%||||||||1||||||4!||||||||||||||g||||1|||||||||g||

L wo

L €L ¢ LL OL 6 8 A ) S v € c

Sl

luul||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||Iu|||||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||I|u||||||I||||I||||I||||I||||I||||I||||I||l||||||||||||||||I||||I||||I

39 UPR IR PQ &I G S48 = 6.4 JH

6.2.1 9|

Q 8 uH R

U 2fFd Siiad & ss IR U Rfadt o e § ol 8, frad smarer,

IR T GATDR YT, HaH & IR GG If=ax I d1eX A1 g1 BIdT & oTwlg el
AISTE & FARIR A1 a1 B B |

Tl BT &h S Sd B

1. 1R Y IAATHR, THR AT ATHR 9RT & AR % a1 AR BT SADd |
= (At wfed oy TQ 9T @7 ) — (AT 2T Ry 7Y 9T BT )

hagS! DI Ha
A

C

A R ()

B’ e T S |9RT
o (ii)

2. TS / dISs & AHOR drai—d1d 3far fhaR TR 99 AN BT &%
= (FAIR ol & T8 X AR @ AIgls)

drels & IR qrf

TS B ATA] ANt
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3. oiETs U9 dlIels & JATON IRER Hied dlel 11 bl &b
= AN BT AP — ST 9RT BT TABA

oTHTS g diels & AR Art

JCIENYT 4 TS IIATPR Ul 55 Hex ofFeT 3R 40 Hiex disT 2 | Ul & 9188 ARl

AR 2.5 Hex drel 91T 917 AT © | |41 BT &3%hel S BT |

gel 3T # ABCD T&h mgardrR - S

e 8, iR s 89 25 A | D 12-5‘4"- c o 373

@S At o qwi &) A @ | —1 E -4

5% Sd B B fou g 2.5 & 3 =

o 40 = To) = N—

AN I E

55 #—> SN

, A 25# B S 4;__

AN AT MIdTeR &9 PQRS &7 &159%hd — IIATAR gt ABCD &7 &5%hd Si1d E m—é
AT BT | =
At afed e @ FW=E (PQ) = WE & TS (AB) + 2 X AR @ A = 0
=55 . + 2 X 2.5 . E 3

= 55 . + 5.0 9. = 60 . = g

A1t AR ur @ Arers (PS) = urd @ @SS (AD) + 2 X HFT &1 Here S
=40 # + 2 x 2.5 9 E o

=40 + 5.0 7. E E

= 45 . — o

At |t SR urd (PQRS) 1 &5%d = . X . e N
= 60 #1 x 45 1 = 3

= 2700 o+ #1. = o=

IMAATHR Ui ABCD &I &1, = &. X 3. = 3
= 55 #. X 40 SR

= 2200 v E .3

3 ART BT e = AR AfRd MAdHR Ura PQRS T & — madieR ure ABCD @ 8. £S5 L__ﬁ
= 2700 @ #. — 2200 a7 W = 500 @ A = o=
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16

gREmg 3R &% AT

Farevl 5 80 #HI. Yl dTel U bR UTdh 1 URAT & A1 oM g3l HIaR &1 5

Hiex el A1 91 83N © | $9 A1 & &Fha =1 dioy | 180 &, ufd
Tt AR B R A ATA A SAA BT @l S BIRTY |

3mpfa § ABCD T 80 I 4ol Tl D C
TSR UTH BT ST & aF D &

IR I TRB BRIfbd 9T 5 A A
AT BT giar 2 |

80 .

AN BT Shd
T M aieR dTHh l
- ABCDEb‘r&\T)_ WXYZ 1 &rathel )A
ART 2T U B gollt WX = U1 D1 9ol AB -2 X AT @l dlels
=80 H. —2Xx5H
= 80 #. — 10 .
= 70 .
qTBR 9 ABCD &7 &hel = (aT)” = (80 #1.)° = 6400 o Hiex
TTHR g WXYZ &1 &3ha — (an) = (70 #1)° = 4900 af #iex
AR BT 9% = dMHR 9ih ABCD &7 &, — deR 91 WXYZ &7 &3
= 6400 o /1. — 4900 of #. = 1500 & #n.

B

afd 1 @t /. H ol ! Saaq & @4 = 180 &. &
1500 & HI. ® ATl el Seam &1 @4at = 180 X 1500 <.

= 2,70,000 %.

YCIENYT 6 Udh AR O & HeH &I oiels 75 Hex 3R diers 55 Hiex 2| #eq

gol

P T TS d diels & IAGR 3 Hiex dis &l A1 39 YR Red 2 féb
% Teb GUAR DI FHBIV UR Blcd & | AU AN BT &=thel Sild DI |

TS ® AR AR (WXYZ) &7 &5l = ors X dISig

=754 X 3 4
= 225 g Hex

drers @ 9K ( PQRS) &7 &9%a = o. X 4.

= 55 9. X 3 .
= 165 T .
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D P> C
&
(9p)
M T
W 3 -
X v 55 ez
N O
A Q R B
75 Hrex
IS ART aif MNOT (G141 A1l 4R Rerd) &7 &3hel = ol X 9ol o
=3 # x3 % 3
=9 aif A .

i MNOT &7 &3l 9 a¥f 1. JH1 9T 4 |ffoerd © |
31 FHgul A1 BT &b = WXYZ &1 &1, + PQRS &7 &. — 9 MNOT &7 &,

Z

= (225 + 165 — 9) @ . @
= (390 — 9) =f #.
= 381 oif

S

SUYFd SETERYT & o ¥ g9 <@ b srifed 9T <M1 AR W Rerd 2 o
BIifhd 9HT BT &% T & |
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16.3 Brys &1 a3wd
B3l PYSTPR Ul R O STar Bl Gl S BRAl & | BRSITeR aTd &l &b
S ST DY ?

A

6

oL

39 I Brpoll ¥ dfedr B |

Ll

cl

o MR WA
PRISTeR o &1 19 #iex 7 <1 18 8 39 Jr 1 Hiex = 1 99 R 31 ¥ W)
&1 aiE Bget 6 9, 7 99 a1 5 A T arel 99 |

ST Sl BT U AT 39 UBR SIS Bl QT & A A9 drell oIl IRER T
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B IR AT k4

3T AT AU & AR dgYol a3l bl U fdeof & argfasr drear a1 s
ERIEN

« T IS RAfT F <F1 Byt waid § 2

o T I FANTEA RSl BT &%l Fad FAM Bl & 2

« R SGHT facli ¥ Aag Ig BT 2

R Db o™ —
TEH IMH TR W UH &1 A9 BT R AT HATS DR e T—NeT T a1 o —
A v [T
=
r’“~_ ,"“* Lel T
'l R %N 3‘: AN
U4 +° - e ~4 K
* “7 "1 ~ L §~~ “
IR SeJsL T
e LS
EEEEEP. cak N A EEE
B C

« AABC, A ABC @1 AA"BC =10 & o9 3ol aiar <Raw —
o AFT POl gRT ER T Al B AT §AM 7, 1id dFl BT &k FHM © |
o T T YD TR DI B W h Ahd 8 ? BT B IRIY ?
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Iarewvl 7 R*F ¥ gy U RSl & &% S1d SIS |

A P

2

of====7==="

@)
o
3
E
Py

g NP (i) BRIt (ABC) &7 &5ha = 1 X 3R X SaTg

N

X BC XAD

Nl= N|—=

X699 X 3 99 = 9 o I

—

AP (i) BT (PQR) &7 &% = - X IMMER X A8

X QR x PO

NI~ N>~ N

X539 x2 99 = 5 9 9|

Iarevv 8 AR BA[sl PQR &1 &hd 52 o 91 3R $a1E PS =8 ¥ © df 3R
QR &1 =1d BIfTY ? P

gal &1 TS IMpfa § Sars PS =8 WAl
RSt PQR &7 &3%a = 52 @i 37
st PQR &7 3R QR = ?

%(PQR)WW:%X IR X ST

8 I

_1 X QR x PS
52 it 9. =

NI—= N

xQRx8 ar  Q S R
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52 x 2 94’
QR = .
=13 9.
MR QR = 13 ¥,

Jareve 9 f3rya ABC # AC =10 9#I, BC = 8 9#I 3ik AE =6 9l € a1 91 dItoiy |
(i) Bryst ABC &1 &=thet (i) BD 1 ofvTg
& (i) Prist ABC # amaR BC = 8 W
$ar$ AE = 6 I
WABCWW:%XWXW
:% x BC x AE
=1 x8 3 x6 a9

2
= 24 T I

(ii) 3R AC = 10 ¥, %418 (BD) = ? &5%hal = 24 o 9
BRIST T &l = & X SR X S

2
:%XACXBD
24aﬁW:%X1OXBD

BD=241x02®v$r = 4.8 30

Serevl 10 3 PQR & IR AR S8 & AJurd 3:2 € Ifa ST erahel 108
T H AT MR T SATS ST BT |
gel ferargaR st PQR 4 ek QR @ $a1g PQ &7 31Urd 3 : 2
AT f st o1 3R QR = 3 x x
st @1 a1 PQ = 2xx
g3k = 108 a7 A4l
ﬁﬂazﬁraﬁw=%x M X H. = %xQRxPQ

108aﬁ®1ﬂﬁ.=%x3xx2x

108 of ). = 3x°
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16 uR=m AR a=a%wd A

a1 3x° = 108
a1 x'= 36 P (((‘)))
il X =6 9 <>
st &1 3R QR = 3 x x
=3x6
= 18 I

Pt 1 1 PQ = 2 xx
= 2x6 [

=129 Q 3x R

o O YFHIEad 16.2 )OO

1. =1 iRl BT o BR AR Agel 9 S &1 &% S I |

2Xx

L wo

Z

©

14

S

(0))
(ii) (iv)
£
7 ¥ ©

2. Uh AR IS B SaAE I AR B Uh 1S 2 Al SHST 3%t 144 a3t
I B SHPT MR 3R HAE Sd - DI |

3. BIell & BSTPR Wd T §9&1 & IMAADR W S &Fhd 9 ¢ | B9 & Td B
g 3R ArSTE HH: 20 FHI R 15 I B | Flell & Wd & R Bl aw g 25
I T I S8 S DI |

4. s PQR ¥ (Her ) PQ=4 3, PR=8 ¥, RT =6 ¥ & Al 9d @ifoiy |
(1) BT PQR &1 &%
(2) QS @1 T
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5. U S &7 3MER 8 Tl & | Ife Bl &1 3318, MR A AT ©, dl B[Sl &l
SAHS A HITTT |

6. ABC wHfgarg s 2 f/aH AB = AC = 7.6 &I iR BC = 9.5 91 (derd ) A
A 9ol BC R &% AD, 4 941 & 31 ABC &1 &iF%hel Si1d dIfGg T2 B9 AC

R o fq BE ST Sy ? /A\

4 a9

Ay

)

A Y
r=--

B D C
95—

7. U GAR QYo & SR R AR BT AU 5: 2 © SABI &a%hd 640 a7 |+
B I MR 3R $aTS A1 BIRTY |

8. TIM 31U IIAHR Iudd 5 aah! owrg 95 HIex 3iik drelg 80 #1. 2| 98 d1e @l
3R IRl TP 5 Hex dle &7 &I Al Yaard die o1 =rsdl & | S dIforg
& foraet et # e e ?

9. 60 #HIcx Yl drel ITBR A & Rl TRB HIdR DI 3R 2 HeR Al U g1 gafl
g S PITT |
(1) v &7 e%wa (2) 270 . Ufd TR @ & ¥ T W AHS TR BT 7 |

10. 125 #Hiex oHE 3R 95 Hiex dISE dTel U JMAATHR UTdh & 7o H o s g
SIS & FAFOR AL | &1 AR 9917 U € YD A1 d drerg 10 Hiex & ar
ST BT |
(1) 9t # 80 &. ufdy TFfHIey @ <X ¥ o el SaaM R a9 |
(2) UTd # AT B BIKDHR AY 9NT H G M BT S5 |

ooll)oleo@)



16 gREmg 3R &% T

16.4.1 g1 @I ufRfer
HAAT 37U 9o H REl &1 <qel O &l [haRI IR AGIPR &, B [BAR W
wRed @ AffeST A oTarT arEdl 2 |

HAAT F AU F2T WA A 398G BH I DI HET HET <ql b (IR B TS
AT =B, IR fHIR aTel 9T Bl A9 H fahd o W@ & | AAdT S FHeIT 8
b ggp fR arel W17 &1 AU & T 89 gIpR 91T & B @l A9 &1 A era
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